



Doma in po svetu

— PREGLED NAJVAŽNEJŠIH DOGODKOV —

ZDA in ZSSR za pospešitev pogajanj o novi raketni pogodbi — Shultz optimističen glede odhoda Sovjetov iz Afganistana

MOSKVA, ZSSR — Na uradnem obisku v Moskvi je bil državni sekretar ZDA George P. Shultz. Včeraj se je srečal z Mihailom Gorbačovom v Kremlju, prav tako s sovjetskimi zunanjim ministrom Edvardom Ševardnadzejem. Obe strani soglašata, naj bodo pogajanja, ki sedaj potekajo v Ženevi o novi raketni pogodbi med velesilama, pospešena. Ševardnadze bo namreč obiskal Washington 22. in 23. marca, do takrat naj bi pogajalci v Ženevi premostili vse poglavitne težave glede predlagane nove pogodbe. Namen pogajanj je, da bi mogla predsednik Reagan in Gorbačov to drugo pogodbo podpisati ob Reaganovem napovedanem obisku v ZSSR, do katerega bo baje prišlo maja ali junija letos.

Nova raketna pogodba naj bi vsebovala med drugimi točkami zmanjšanje 30 do 50 odstotkov v številu bombnikov, raket in podmornic, ki so strateškega oz. medcelinskega značaja. Pogajalci naj pojasnijo tudi, kako naj bodo jedrski obrambni sistemi, ki bodo prizadeti zaradi nove pogodbe, lahko spremenjeni v orožje, ki bo po ratifikaciji pogodbe, še vedno legalno. Dalje, pogajalci naj pripravijo memorandum, ki bo povedal, kako bosta obe strani mogli izmenjavati informacije o svojih strateških obrambnih sistemih tako, da bo vsaka strana prepričana, da druga stran pogodbe ne kršuje.

Na tiskovni konferenci je Shultz rekel, da nima sedaj najmanjšega dvoma, da bodo Sovjeti res zapustili Afganistan. Dobro poučeni viri blizu Shultza pa vedo novinarjem zaupati, da državni sekretar ni od Gorbačova dobil nobenih novih obljub ali pojasnil glede tega. Ševardnadze je dejal po nedavnem obisku v Afganistanu, da bi Sovjeti radi začeli zapuščati Afganistan že maja letos. Ta datum sicer sovpada z datumom Reaganovega obiska v ZSSR, vendar Sovjeti postavljajo razne pogoje za svoj umik, ki so za ZDA nesprijemljivi.

Med bivanjem v Moskvi se je Shultz srečal z znanim sovjetskim disidentom, fizikom Andrejem Saharovom, in tudi z drugimi oporečniki. Obljubil jim je, da bodo ZDA še vedno prizadevali za to, da bi ZSSR dovolila emigriranje vsem, ki to želijo.

Mornariški sekretar James H. Webb podal ostavko — Ne more zagovarjati obrambne politike Franka C. Carluccija

WASHINGTON, D.C. — Včeraj je mornariški sekretar Frank H. Webb zapustil Reaganovo administracijo, ob odhodu pa močno kritiziral politiko novega obrambnega sekretarja Franka C. Carluccija. Webb je povedal, da ne more zagovarjati Carluccijeve obrambne politike, ki predvideva med drugim manj izdatkov za razvoj bojne mornarice. Ta politika je za ameriško nacionalno varnost kratkovidna in škodljiva, je rekel Webb, in bi je ne mogel zagovarjati, zato odide. Osnutek zveznega proračuna sedaj pretehtajo v zveznem kongresu, Webbova dolžnost bi pa bila, da bi tisti del proračuna, ki se ukvarja z izdatki za mornarico, pred kongresniki branil. Tega s čisto vestjo ne bi mogel storiti, je pojasnil.

V Pentagonu in Beli hiši pravijo, da Carlucci ni obrnil hrbet politiki Reaganove administracije za znatno okrepitev ameriških vojaških sposobnosti. Finančne in proračunske težave pa zahtevajo upočasnitev tega

procesa. S to realnostjo se pa Webb ni mogel sprijazniti, kar je sam na tiskovni konferenci tudi priznal. Webb je bil na svojem mestu komaj deset mesecev. Danes bo predsednik Reagan imenoval Williama L. Balla za Webbovega naslednika. Ball je sedaj asistent v Beli hiši in ima dokaj dobre odnose s kongresniki.

Ugrabljeni polkovnik William R. Higgins govoril na videotraku — Spor med Amalom in Hezbollahom zaradi ugrabitve

BEJRUT, Libanon — Včeraj so ugrabitelji ameriškega polkovnika Williama R. Higginsa posredovali videotrak, na katerem je Higgins prebral izjavo, ki so jo pripravili njegovi ugrabitelji. Po tem videotraku je jasno, da je Higgins v rokah skrajnežev, ki pripadajo neki skupini v tesnih odnosih s proiranskim Hezbollahom. V včerajšnji izjavi je Hezbollah podprl ugrabitelje, obenem pa napadel gibanje Amal, ki se prizadeva za izpustitev Higginsa. Amalovi borci preiskujejo vasi v južnem Libanonu in pravijo, da so že priprli tri pripadnike skupine, ki so sodelovali v ugrabitvi, vodja akcije pa da je pobegnil. Že je prišlo do streljanja med Amalom in Hezbollahom. Amal in Hezbollah sta sprti, ker obe gibanji skušata imeti premoč v omenjenih krajih južnega Libanona. Opazovalci razmer v Libanonu pravijo, ako bi Amal res našlo skrivališče, v katerem imajo skrajneži Higginsa, bi slednji Higginsa skoro gotovo ubili, da bi se Amal ne moglo ponasati z njegovo izpustitvijo. Izgledi za Higginsa tako niso v nobenem primeru rožnati.

— Kratke vesti —

Jeruzalem, Izr. — Danes zjutraj so gverilci v južnem Libanonu napadli izraelsko patroljo. V spopadu sta padla dva izraelska vojaka, nekaj jih je pa bilo ranjenih.

Washington, D.C. — Jutri zvečer bo imel predsednik Reagan svojo prvo televizijsko tiskovno konferenco od 22. oktobra lani.

Washington, D.C. — ZDA se zanimajo, ali je bil zelo sodoben računalnik, ki ga je neka ameriška firma prodala Jugoslaviji, poslan naprej v Sovjetsko zvezo. Računalnik je baje uporabljen tudi za vojaške namene. Ako bi bilo do tega res prišlo, bi bilo to kršitve tehnologije Sovjetski zvezi.

Pretoria, J. Afr. — Južnoafriško vojaško poveljstvo je priznalo, da sta bili v Angoli sestreljeni dve bojni letala tipa Mirage francoske izdelave. Južnoafriška letala so namreč bombardirala položaje angolskih in kubanskih sil. V južni Angoli potekajo hudi boji med upornikiškimi na eni in angolskimi in kubanskimi enotami na drugi strani. Južna Afrika odkrito podpira upornike.

Jeruzalem, Izr. — Izraelski pravosodni minister Josef Hariš je zahteval od obrambnega ministra Jitžaka Rabina, naj Rabin izda pisana navodila vojakom, da smejo uporabiti silo le v slučajih, ko ukrepajo proti izgreznikom in ko aretirajo kršilce zakona. Rabin je namreč zaslovel z navodilom vojakom, naj pretepejo demonstrante kar tako, ker je to baje milejše kot streljanje. Navodilo je zelo škodovalo ugledu Izraela v tujini, predvsem ZDA, sprožilo je globok spor tudi v izraelski družbi sami.

Vatikan — V encikliki, izdani pretekli petek, je papež Janez Pavel II. zelo kritičen tako do komunističnega kot kapitalističnega sveta. Tako ZDA kot ZSSR vodijo politiko »imperializma« do nerazvitih držav.

Iz Clevelanda in okolice

Srnjakovo kosilo—

To nedeljo prireja fara Marija Vnebovzeta letno srnjakovo kosilo in sicer v SDD na Recher Ave. Serviranje bo od 2. do 5. zvečer, za razvedrilo bodo igrali številni znani polka in harmonikarski ansambli. Vstopnice za kosilo (\$10) lahko dobite v župnišču ali pri Slovenskem domu za ostarele. Prebitek kosila bo kot vedno darovan temu zavetišču.

Novi grobovi

Anica Govže

V nedeljo, 21. februarja, je na svojem domu v South Euclidu, Ohio, umrla Anica Govže roj. Ozimek, vdova po pok. Štefaju, mati Anice, stara mama Riharda, sestra pok. Julijana in Marice Ozimek, članica ADZ št. 14 in Zah. slovanske zveze št. 29. Pogreb bo iz Želetovega zavoda na 6502 St. Clair Ave. v četrtek, 25. februarja, v cerkev sv. Vida dop. ob 10. in od tam na pokopališče Vernih duš. Ure kropljenja bodo nocoj od 7. do 9. ter jutri, v sredo, pop. od 2. do 5. in zv. od 7. do 9.

Jane Gospodarich

V nedeljo, 21. februarja, je v St. Vincent Charity bolnišnici po kratki bolezni umrla 70 let stara Jane Gospodarich, rojena Magdalenc v Clevelandu, žena Jamesa, mati Joanne Cramer, Jean Kanios in June Kristofelc, 7-krat stara mati, 3-krat prastara mati, sestra Frances Zadnik, Albine Konecney, Sophie Knautz, Ann Sternot ter že pok. Mary Rozanc in Franka, zaposlena pri General Electric 5 let, članica ADZ št. 51. Pogreb bo iz Želetovega zavoda na E. 152 St. v četrtek, 25. februarja, v cerkev sv. Marije Magdalene dop. ob 10. in od tam na pokopališče Vernih duš. Na mrtvaškem odru bo nocoj od 7. do 9. ter jutri, v sredo, pop. od 2. do 4. in zv. od 7. do 9.

Stanley Skrlj

V četrtek, 18. februarja, je na svojem domu v Pepper Pike, O., po dolgi bolezni umrl 71 let stari Stanley Skrlj, rojen v Exportu, Pa., a živel kot otrok v Sloveniji in se vrnil v ZDA l. 1935, mož Olge, roj. Markun, oče Sonje Graham in Sandre Szuch, 2-krat stari oče, brat Jennie Zakrajšek, v Sloveniji pa Štefanke, Antona, Franca (pok.), Ide in Mire, veterana druge svetovne vojne, l. 1951 ustanovil Skrl Tool & Die v Eastlaku, pozneje pa tudi Skrl Die Casting Inc., Skrl Design Inc., in Skrl Realty, član SNPJ št. 53 in več drugih organizacij. Pogreb je bil včeraj, 22. februarja, iz Želetovega zavoda.

Seja—

Klub upokojencev Slovenske pristave ima seja ta četrtek, 25. feb., ob 2. uri pop. v Baragovem domu. Članstvo vabljeno.

DNIJ zajtrk pri Sv. Vidu—

Bliža se čas letnega zajtrka z ometami in klobasicami, ki ga prireja DNIJ pri Sv. Vidu. Zajtrk bo v nedeljo, 6. marca, v avditoriju pri Sv. Vidu in bo serviran od 8. zj. do 1. pop. Prispevek za odrase je \$3.50, za otroke pa \$1.75. Vstopnice imajo člani DNIJ, dobili jih boste tudi pri vhodu. Pridite!

Miha Pogačnik zopet tu—

Violinist Miha Pogačnik bo v našem mestu zopet koncertiral in sicer že prihodnji ponedeljek zvečer. Podrobnosti v članku na str. 2.

Dobro kosilo—

Preteklo nedeljo je Slovenska šola pri Sv. Vidu priredila letno kosilo v prid šole. Obisk je bil zopet zelo velik, kosila pa kot vedno okusna in obilna.

Ob rojstnem dnevu—

Iz Slovenije smo prejeli prošnjo, da bi ge. Jožefi Štepec z N. Vine Ave. v Euclidu posredovali sledečo voščilo ob njenem 90. rojstnem dnevu, ki ga praznuje ravno danes: »Teta! Ob Vašem prazniku se Vas spominjamo v Vašem roj. kraju v prelepem Šentvidu in Vam pošiljamo iskrene čestitke! Mari, Tone, Lojze, Andrej, Francelj, Milena in Tilka, vsi z družinami.« Pismo je bilo poslano iz Šentvida pri Stični. Tem čestitkam se seveda pridružujemo tudi vsi pri A.D.! Ga. Štepec je naša dolgoletna naročnica.

Primorski večer—

Primorski klub vabi na svoj letni »Primorski večer«, ki bo v soboto, 5. marca, v SND na St. Clair Ave. Prišli bodo Primorci iz Toronta, Pennsylvanije in Girarda. Igral bo Tony Klepec orkester. Vstopnice so po \$14 in jih imata Maria Dekleva (261-6746) in Frank Cendol (256-8904 ali 256-8872).

Slovenski misijon—

Č.g. Janez Kopač, župnik slovenske fare pri Brezmadežni v Torontu, Kanada, bo vodil slovenski misijon pri Mariji Vnebovzeti 18., 19. in 20. marca. G. Kopač je zelo aktiven med drugim tudi pri Domu Lipa v Torontu.

VREME

Oblačno in hladno danes z verjetnostjo naletavanja snega. Najvišja temperatura okoli 30° F. Deloma sončno jutri z najvišjo temperaturo okoli 25° F. V četrtek spremenljivo oblačno z najvišjo temperaturo okoli 23° F.

AMERIŠKA DOMOVINA

6117 St. Clair Ave. — 431-0628 — Cleveland, OH 44103

AMERIŠKA DOMOVINA (USPS 012400)

James V. Debevec — Publisher, English editor
Dr. Rudolph M. Susel — Slovenian Editor

Ameriška Domovina Permanent Scroll of Distinguished Persons:
Rt. Rev. Msgr. Louis B. Baznik, Mike and Irma Telich, Frank J. Lausche
American Home Slovenian of the Year 1987: Paul Košir

NAROČNINA:

Združene države:

\$36 na leto; \$21 za 6 mesecev; \$18 za 3 mesece

Kanada:

\$45 na leto; \$30 za 6 mesecev; \$20 za 3 mesece

Dežele izven ZDA in Kanade:

\$48 na leto; za petkovo izdajo \$28

Petkova AD (letna): ZDA: \$21; Kanada: \$25;

Dežele izven ZDA in Kanade: \$28

SUBSCRIPTION RATES

United States:

\$36.00 — year; \$21.00 — 6 mos.; \$18.00 — 3 mos.

Canada:

\$45.00 — year; \$30.00 — 6 mos.; \$20.00 — 3 mos.

Foreign:

\$48.00 per year; \$28 per year Fridays only

Fridays: U.S.: - \$21.00 - year; Canada: \$25.00 — year

Second Class Postage Paid at Cleveland, Ohio

POSTMASTER: Send address change to American Home
6117 St. Clair Ave., Cleveland, OH 44103

Published Tuesday & Friday except 1st 2 weeks in July & the week after Christmas

No. 15 Tuesday, February 23, 1988

Nekaj misli za neko ne še povzem odtujeno stvarnost

Latinska Amerika: Slovenija

II. del

Evropska kultura je plod starogrškega genija, obogatena z vzhodno judovsko kulturo. V razvoj te kulture smo se vključili Slovenci, ne da bi razvili s primerno intenzivnostjo svojo narodno kulturo. Prevzeli smo občo kulturo.

Večina ekumenskih poskusov prihaja iz visoko razvitih in kulturno dovolj definiranih narodov, ki so že uresničili svojo nacionalno etapo in so zdaj v stanju, da si za cilj zastavijo ekumensko gibanje. Če za nekatere narode ni več aktualno narodnostno vprašanje, je to pač zato, ker so se kot narodi že uresničili. Majhni in mladi narodi, skratka obrobni, periferni, pa so v etapi utrjevanja svojih narodnih modelov: pri njih uresničitve narodnosti in lastne narodne kulture prerašča v zahtevo po lastni narodni državi.

Če periferna kultura noče biti obrobje, se more uveljaviti kot **drugost**. Ta drugost temelji na istih postavkah univerzalnega mišljenja, le po problemih in vzrokih, ki so jo postavili na obrobje, se razlikuje od **celote**, ki jo v tem primeru predstavlja evropska kultura.

Zahodna kultura ustvarja za svoje izražanje ustrezno terminologijo in, kar je mnogo več, lingvistično strukturo. Zahodna kultura pa je jezikovne strukture z lingvistiko in strukturalizmom preprosto poistovetila z mišljenjem samim. Zato se nam tu zastavlja vprašanje, ali izrazje zahodnega mišljenja sploh služi poskusu iskanja drugosti obrobne kulture. Pri tem se moramo zavedati, da smo dediči zahodne kulture in nam prav zato ni v njej nedostopna nobena stvar.

Ideje niso stvarnost, kakor tudi jezik ali jezikovne strukture niso vsa stvarnost. Različna pojmovanja zgodovine zahtevajo ustrezno miselno izrazje z novimi kategorijami in z novim načinom mišljenja. Kolikor je slovenstvo obrobno ali utipija, se s časom pojavlja novost njegovega izražanja.

Upoštevanje in ovrednotenje drugosti omogoči razvoj novosti. Ta marsikdaj izbruhne, se pojavi kot meteor in obarva s svojo svetlobo svet, v katerega sega. Novo kulturno izrazje pa ne nastane s tako spontanostjo in zagonom, temveč more dozorevati.

»Z doslednim upoštevanjem in popolnim ovrednotenjem te drugosti, ki je drugost za mišljenje samo (bi se) res dokončno odpovedali volji po moči, ki je pravzaprav volja po (obvladani) celoti. Tako bi se tudi miselno dosledno odpovedali totalitarizmu, ko bi izdelali takšno metafiziko, da bi mogli dati priznanju drugosti kot take enake osnove kot priznavanju in vzpostavljanju enosti.« (Tone Stres, Med istostjo in drugostjo, 2000, 19-20, 1981, 103.)

Naša naloga naj bi torej bila razmišljati o bistveni kategoriji: središče-periferija. Kaj je in kaj obsega središčna kultura? Kako nastane obrobno? Ali je ta pogojena in ovekovečena po središču? Kateri so temeljni vzroki, ki postavijo določeno

Violinist Miha Pogačnik zopet v Clevelandu

Cleveland, O. — Znani slovenski violinist Miha Pogačnik, ki sicer sedaj živi v ZDA, in ki je že očaral mnoge rojake in rojakinje tu v Clevelandu s svojo vrhunsko umetnostjo, bo zopet gostoval v našem mestu in sicer v ponedeljek, 29. februarja, ob 8. uri zvečer v Pavillion Hall pri Cleveland Institute of Music, 11021 East Blvd. Institute of Music je blizu univerze Case Western, koncertne dvorane Severance in Cleveland Museum of Art.

Skupaj s Pogačnikom bo zopet nastopila tudi pianistka Deidre Irons, ki ga je spremljala tudi na njegovem prvem koncertu pri nas. Vstopnine za koncert ni. V Clevelandu je bil Pogačnik povabljen od Clevelandске državne univerze, Institute of Music pa nudi dvorano.

O Pogačniku in njegovem delu smo obširno poročali že ob njegovem prvem nastopu. Še vedno je ves predan ustanovi Idriart, ki jo je ustanovil l. 1980 in ki ima sedaj podružnice v kakih 30 državah, tudi v Jugoslaviji, Sovjetski zvezi, Madžarski, Kitajski, in več zahodnih držav. Cilj te ustanove je navezovati stike med različnimi kulturami preko umetnostnih aktivnosti, kot so glasbeni festivali v raznih državah. Takih festivalov je Idriart organiziral več, letos pa bodo v Tbilisiju, Georgiji (ZSSR) od 31. maja do 5. junija, v Bejingju, Kitajska (10. do 16. julija), Oaxaci, Mehika (28. junija do 5. julija), in na Bledu (2. do 7. avgusta).

Pogačnik, ki sedaj živi v Washingtonu, D.C., se je pred nedavnim vrnil z dvomesečnega koncertnega gostovanja po Evropi, Novi Zelandiji in Avstraliji. Prihodnji mesec bo pa gostoval oz. koncertiral v več ameriških mestih, od Teksasa do Kalifornije, in New Yorka do države Washingtona in Vancouvra, Kanade. Predan svoji Idriart zamisli — mnogim se zdi, kot temu piscu, skrajno idealistična — nameinja Pogačnik dober del svojega dohodka iz teh koncertnih turnej za kritje Idriartovih stroškov.

Med svojim koncertom 29. februarja bo Pogačnik najbrž zopet govoril navzočim o svo-



Miha Pogačnik ob koncertnem nastopu

jem Idriartu in jih povabil k sodelovanju oz. članstvu.

Rojen v Sloveniji, Pogačnik je prišel v ZDA kot študent s Fulbrightovo štipendijo. Po letu Jugoslavije, se je izpopolnjeval v svoji violinski stroki tudi v Zahodni Nemčiji. Vsako leto ima več kot 100 koncertov, gostuje pri številnih simfoničnih orkestrah po svetu, ob samostojnih nastopih pa ga običajno spremlja — kot bo 29. februarja — pianistka Irons.

Deidre Irons se je rodila l. 1945 v Winnipegu, Kanada, l. 1977 pa se izselila v Novo Zelandijo. Študirala je na univerzi v Manitobi in Royal Conservatory v Torontu, nato v ZDA pri Curtis Institute, kjer je bil med njenimi učitelji sloviti pianist Rudolf Serkin. Ob prvem nastopu Pogačnika, se je Ironsova tudi zelo izkazala s solo točko in ima svoj neodvisen umetniški sloves.

Iz kopije lastnoročnega pisma g. Pogačnika razberem, da bo koncertni program 29. februarja vseboval sledeče točke:

F. Schubert, Duet in A Major, D574

L. von Beethoven, Sonata No. 10 in G Major, Opus 96 — odmor —

G. Enesco, Sonata No. 3, Opus 25 ("Rumanian")

B. Bartók, Rhapsody No. 2 (Folk Dances)

Če bo dovolj aplavza, in najbrž ga bo, bosta Pogačnik in Irons verjetno dodala še kakšno točko ali dve.

Koncertni spored bo tokrat za mnoge poslušalce bolj privlačen, kot je bil ob prvem nastopu. Opazili boste v drugem delu poudarek na etnične melodije. Menda bo v svojem nagovoru Pogačnik pojasnil, kakšno vlogo pri Idriartu lahko igrajo etnične skupnosti v ZDA.

Pogačnik in Irons se bosta, kot slišim, mudila v našem mestu le krajši čas, zato ne bo prilike za kakšno drugo javno srečanje z njima. Tudi po koncertu 29. februarja ne bo nobenega sprejema, deloma zato, ker prostori tam niso za kaj takega primerni. Pričakovati pa je, da bodo tisti, ki se za to zanimajo, imeli priliko za krajše osebno srečanje z Pogačnikom in Ironsovo.

Ponedeljek zvečer ni ravno najbolj primeren čas za koncert, vendar tokrat bi moral vsakdo, ki se zanima za izvrstno umetnost in še za uspešnost naših rojakov v svetu, priti v Pavillion Hall, Cleveland Institute of Music 29. februarja ob 8. zvečer.

Rudolph M. Susel

**Ameriška Domovina
je Vaš list!**

**V ljubeč in nepozabeni
spomin**

OB 10. OBLETNICI SMRTI

Alfreda Fischingerja

Rojen 6. septembra 1906

Umrli 24. februarja 1978

*Še vedno žalujemo za Teboj
in Te ne moremo pozabiti.*

Tvoja žena — Metoda
sin — Peter z ženo Marijo
sin — Andrej z družino
sin — Tomaž z družino
hčerka — Mojca z družino
ter brat in sestra v Sloveniji.

Chicago, Ill., 23. feb. 1988.

Andrej Rot, Buenos Aires
(Iz revije 2000, Ljubljana, 1987)

